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2016 年广州市普通高中毕业班综合测试（二） 

文科综合（地理）参考答案及评分标准 

一、单项选择题（44 分） 

1．B  2．C  3．D  4．B  5．A  6．C  7．C  8．D  9．D  10．B  11．A 

 

二、综合题（46 分） 

36．（22 分） 

（1）地处东非大裂谷地带，断裂（地堑）下陷（3 分），形成辽阔、水深的塔朱拉湾（3 分）；塔朱拉湾深 

     入大陆，风力较小（2 分），港口波浪较小（2 分）。 

（2）距索马里近（2 分）；扼守亚丁湾进入红海的世界重要的航线上（2 分）；经济落后，港口基地建设成 

     本低（2 分）。 

（3）吉布提国土面积小，经济落后，港口腹地小，铁路利于港口腹地的扩大（2 分）；本国经济落后，铁 

路建设利于邻国物资进出口中转，提升港口的吞吐量，成为东部非洲最大的港口（2 分）；提升港口 

业务、铁路在本国的经济地位。（2 分）。 

 

37．（24 分） 

（1）远离市场（2分）；运输不便（2分）。 

（2）接近市场（2分）；劳动力成本低（2分）；土地成本低（2分）；物流成本较低（2分）。 

     （每点 2分，答对其中 3点，则可满 6分） 

（3）地理过程：城市化、工业化过程（3分）。 

判断依据：（1）产业：农业向工业转变（1分）；（2）人口：从农民向工人转变（1分）； 

（3）土地：从农用土向城镇用地转变（1分）。 

（4）进城：从以成本低廉转向以品牌等较高附加值的服装产业转型，有利于容易吸纳人才（2分）；有利 

          于提升信息的通达度（2分）；有利于提升品牌，产品升级、换代（2分）；有利于提升技术 

          和管理水平（2分）。 

     留村：在扩大规模生产中，继续发挥生产成本低廉的优势（3分），如劳动力成本低、土地成本低、 

物流成本较低；发挥产业集群的生产协作、基础设施等优势（3分）；继续享受国家对农村经 

济发展扶持的优惠政策（2分），如用水、用电、税收等。 

           （注：若答案合理可酌情给分，但总分不能超过 8分。） 
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三、选做题（10 分） 

42．（10 分）旅游地理 

高铁开通前：（1）空间分布特点：大体呈现随距离增大而递减（2 分），以中近距离为主（2 分）。 

                （注：共 2分，答对其中 1点则可满分） 

（2）原因：城市居民出游受距离远近的交通时间成本的影响，即距离愈远，需要时间愈 

                          长，所以旅游的目的地空间分布随距离增大而递减（2 分）。 

高铁开通后：（1）空间分布特点：旅游目的地沿京沪高铁一线大幅增加（2 分）；随着距北京的距离增 

                加，旅游目的地旅客流量减少并不明显（2 分）；旅游目的地不在京沪高铁沿线的旅 

客量大幅减少，如山东、江苏北部沿海（2 分）。 

（注：共 4分，答对其中 2点则可满分） 

（2）原因： 高铁时速快，减少了出行时间，改善了交通时间成本，因而，扩大了出行 

的距离（2分）；大大提升了京沪高铁沿线的旅游景点吸引力，兴起了京沪高铁沿线 

旅游热潮，降低了不在高铁沿线的旅游景点的兴趣（2 分 ）。 

                  （注：共 2分，答对其中 1点则可满分） 

 

43．（10 分）自然灾害及防治 

原因：南海地处亚欧板块、太平洋板块和印度洋板块的交界（2 分）；地壳岩石破碎，多火山、地震， 

是世界著名的环太平洋火山、地震带（3 分）；海底火山、地震和地壳运动容易诱发海啸（2 分）。 

主要观测方法：地震波（3 分）；海潮（3 分）。（注：共 3分，答对其中 1点则可满分） 

 

44．（10 分）环境保护 

季节变化：冬春多（2 分）；夏秋少（2 分）。（每点 2 分，共 4 分） 

原因：（1）冬春季节，盛行偏北气流，上海位于长三角城市群的下风区（2分）；气温低、气候干燥长 

三角地区城市、厂矿的扬尘、燃煤大增（1分）等 PM2.5大量输入上海。 

（2）夏秋季节：受东南海洋暖湿气流的影响（1 分），对空气有静化作用；且上海位于东南季风 

的上风区（2 分），因而，外地 PM2.5输入上海减少。 
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